
Дабрыня, гумашзм i
Дыялог цыв1Л1зацый на XXXI Mihck'im м1жнародным к1нафестывал! «Л1стапад»

У Беларус! завяршыуся тыдзень вялжага юно: з 31 кастрычжка да 7 лктапада па 
усёй краше адбылося больш за 600 паказау, на яюх пабывала звыш 25 тысяч чалавек. 
Падчас фестывалю праводзьлкя круглы я сталы, творчыя сустрэчы i майстар-класы, 
у сталщы таксама адбылкя Дж нацыянальнага юно. Прайшл! i рэтраспектыуныя на­
казы: з нагоды юбшею Вял!кай Перамоп дэманстравалкя стужю з залатой калекцьп 
краж СНД, прысвечаныя ваеннай тэматыцы.

Увогуле на вялЫх экранах дэманстравалкя работы больш як з 40 кра!н свету. Таюм 
чынам беларуская публжа змагла далучыцца да юнематографа Pacii, К!тая, 1ндьп, (ра­
на, Пакктана, Венесуэлы, В'етнама, краж Еуропы, a rocpi пазнаёмщца з ю на маета цт- 
вам нашай кра!ны.

Чжан Чжун.

С
пецыяльны прыз Прэзщэнта Беларуа 
«За гумаызм i духоунасць у юно» уручаец- 
ца на цырымонп закрыцця МЫскага м!ж- 
народнага юнафестывалю «Лютапад» у са­
мым пачатку. Гэта адразу задае высокую планку ! пад- 

крэсл!вае юрунак, якога прытрымл!ваецца наша 
дзяржава, - гумаызм i духоунасць. Уладальыкам уз- 
нагароды сёлета стау ютайею рэжысёр Чжан Чжун 
(ён атрымау Гран-пры на м!нулым юб!лейным форуме 
за карц!ну «Чан'ань, С!ань») за ф!льм «Псторыя бавау- 
няных палёу». Спецыяльны прыз уручыла намесык 
прэм'ер-MiHicTpa Наталля Пяткев!ч.

«Для мяне гонар атрымаць такую высокую узна- 
гароду, а быць адзначаным друг! год запар - нао- 
гул вялжае дасягненне, - прызнаецца Чжан Чжун. - 
I усё ж тэты поспех не толью мая заслуга, а выык усе- 
баковага стратэпчнага супрацоуыцтва пам!ж Бела- 
руссю i К!таем».

Гран-пры «Золата Л!стапада» за найлепшы ф!льм 
сёлета прысуджаны раойскай стужцы «Паляуычы» 
рэжысёра Заура Цагоева. Кадры з ф:льма «Псторыя бавауняных палёу».

«БЕЗЗАПАВЕТНА СЛУЖЫЦЬ БЕЛАРУСКАЙ КУЛЬТУРЫ»

У дзень закрыцця «Лктапада» адбылася 
яшчэ адна значная падзея. Падчас прэс- 
канферэнцьи першы намесык мжктра куль­
туры Беларуа Дзмггрый Шляхцж уручыу 
В!ншаванне Прэзщэнта народнаму артысту 
Беларуа Анатолю 1ванав!чу Ал аю з нагоды 
яго 85-годдзя. «Дзякуючы таленту i невера- 
годнай працаздольнасц! Вы стварыл! шэраг 
юнастужак, яюя захапляюць гледачоу глы- 
бокай мастацкай задумкай i выклжаюць 
моцныя пачуцц!, - гаворыцца у вжшаваннЕ - 
Спадзяюся, што Вы i у далейшым будзеце 
гэтак жа плённа i беззапаветна служыць 
беларускай культуры».

Анатоль Алай падзякавау ! да- 
дау, што верыць у патэнцыял бе- 
ларусюх дакументалютау, яюя 
яшчэ заявяць аб сабе. «Хочац- 
ца, каб наша дакументалютыка 
працавала на м!жнародным уз- 
роуы, як ! раней», - зауважыу 
юб!ляр.

Народны артыст Беларус! Ана­
толь Алай - лаурэат спецыяльнай 
прэмн Прэзщэнта за стварэнне 
цыкла дакументальных ф!ль- 
мау аб Вялжай Айчыннай вайне. 
ф|льмаграф|я Анатоля 1ванав!ча 
нал!чвае больш за 100 карц!н.

Падчас прэс-канферэнцьн Дзм!- 
трый Шляхщн таксама адзначыу 
вялжую ролю М!нскага м!жна- 
роднага юнафоруму: «"Л!ста- 
пад" - вялжая, сур'ёзная, шмат- 
гранная з'ява, якой мы удзяляем 
шматуваг! i заусёды !мкнёмся пад- 
рыхтаваць фестываль на вельм! 
высоюм узроун!. "Л!стапад" - гэта 
не проста конкурсныя паказы 
! творчыя спаборыцтвы, але яшчэ 
! наладжванне дзелавых кан- 
тактау пам!ж прадстаун!кам! ю- 
насферы з розных дзяржау, яюя 
у будучыш змогуць прывесц! да 

сумесных праектау. Слоганам 
сёлетняга "Лютапада" стал! сло- 
вы "Псторыя, якая мяняе погляд". 
Вельм! хочацца верыць, што гэ- 
тыя сем дзён дапамагл! жыхарам 
! гасцям Беларус! з!рнуць на свет 
па-новаму, праз прызму дабрын!, 
гумаызму ! духоунасц!. Безумоу- 
на, мнопя ф!льмы, яюя был! пака- 
заны як у конкурснай, так ! у паза- 
конкурснай праграме, стал! свое- 
асабл!вым акном у !ншыя сусветы, 
цыв!л!зацы! i культуры. Усё дзеля 
таго, каб мы лепш пачал! разу- 
мець адз!н аднаго».

^)ажанн!ддЩ|
Дзмбрый Сямёнау, генеральны ды- 

рэктар Нацыянальнай юнастудьн 
«Беларусьфгльм»:
- Уражаны ад сёлетняга «Лютапада» 

самыя ярюя! Была праведзена напру- 
жаная праца, каб аргаызаваць фе­
стываль на таюм высоюм узроуы, каб 
была настольк! насычаная праграма. 
Мы паглядзел! шмат якасных i щкавых 
фтьмау. Важны элемент «Лютапада» - 
творчыя сустрэчы ! майстар-класы для 
студэнтау. Усе залы заусёды был! поу- 
ныя, задавалася шмат щкавых пытан- 
няу, вял!ся жывыя дыялог!. Усё гэта га- 
ворыць абтым, што наша моладзь, якая 
неузабаве сама прыйдзе працаваць 

у юно, защкаулена у сустрэчах з мэтра- 
мГ А значыць, у нас падрастае добрая 
будучыня юнематаграфн. Хачу падзя- 
каваць нашаму м!жнароднаму журы, 
бо на яго плечы легла самая цяжкая 
праца - ацэньваць конкурсныя ф!ль- 
мы. Варта адзначыць работу М!н!стэр- 
ства культуры Беларус! ! М!нскага га- 
радскога выканаучага камиэта, нашых 
партнёрау, яюя дапамагал! аргаыза­
ваць гэтае свята юно. Цяпер у нас на- 
перадзе - вял!кая праца, каб асэнса- 
ваць усё, бо хочацца, каб у далейшым 
фестываль разв!вауся, а у нашых гле­
дачоу ! гасцей было яшчэ больш ярюх 
эмоцый ! прыемных уражанняу.

Дзм!трый Астрахан, рэжысёр, за­
служены дзеяч мастацтвау Раайскай 
Федэрацык
- Для мяне «Лютапад» заусёды так! 

цёплы ! святочны. Дзякуючы падтрымцы 
гледачоу на !м я калюьц! атрымау галоу- 
ную узнагароду за свой ф!льм «Усё бу- 
дзе добра!», таму мне заусёды прыемна 
вярнуцца у М!нск. На беларускай юна- 
студы! я зняу вельм! шмат карц!н. Сёле­
та з радасцю прыехау на майстар-клас 
для студэнтау БДУКМ. Больш за усё мне 
падабаецца душэунасць i адкрытасць 
«Лютапада», ён нейю чалавечны. Нават 
журы ацэньвае работы у адной зале з 
гледачам!. I у гэтым таксама ёсць адроз- 

ненне ад !ншых фестываляу. К!но на «Л!- 
стападзе»у першую чаргу для гледача.

1вана Жыгон (Серб!я), старшыня 
журы конкурсу «К!но маладых»:
- Кино маладых, якое мне давялося 

глядзець ! ацэньваць, - гэта ф!льмы, 
яюя складаюцца з самых, здавалася б, 
простых рэчау, - момантау цеплыы, 
чалавечай прастаты. Яны не гоняцца за 
бюджэтам ! амбщыям!, а канцэнтруюцца 
на галоуным — чалавечых каштоунас- 
цях, дзеля яюх мы ! жывём i застаёмся 
людзьмг Мы усе пабачыл! у М!нску, як 
на гэтым свяце сёння нараджаецца но­
вы свет, як! цэыць у чалавеку чалавека.



духоунасць
УДЗЯЧНАСЦЬ ГЛЕДАЧАМ

Закрыццё «Л!стапада-2025» прайшло у абноуле- 
ным юнатэатры «Масква». Гэта было урачыста ! ярка! 
Праграма уключала шэраг прыгожых ! !нтрыгоуных 
момантау. Героям!, вядома, стал! рэжысёры, акцёры - 
усе тыя, хто стварае ф!льмы, як!я радуюць, натхняю- 
ць, прымушаюць задумацца над самым! розным! пы­
таниям!, матывуюць... Эмоцы! ва ycix был! шчырыя. 
I усё ж самым кранальным момантам сёлетняй цыры- 
монн закрыцця «Лютапада» стау выхад на сцэну на- 
роднага артыста Беларус! Уладз!м!ра Гасцюх!на.

Акцёр выйшау не тольк! атрымаць прыз як най­
лепшы выканауца мужчынскай рол! у травой 
стужцы («Мой дзед»). Сва!м пран!зл!вым манало- 
гам Уладз!м!р Вас!льев!ч, па сутнасц!, развкауся 
з вял!к!м к!но ! сва!м гледачом, пасля яго слоу зала 
устала, мнопя сапрауды плакал!. «На жаль, час 
бярэ сваё. Я удзячны у першую чаргу гледачам, 
бо служыу вам, - прызнауся артыст. — Мне цяпер 
прыгадваецца карц!на «Усё застаецца людзям», бо 
усё, што pa6iy, сапрауды застаецца вам... Я таксама 
удзячны журы, якое ацажла маю работу у ф!льме 
«Мой дзед». Роля мне далася вельм! цяжка. Пэуна, 
больш таюх намаганняу дзеля ф!льма я не змагу 
прыкласц!, таму гэтая работа - маё разв!танне... 
Я шмат гадоу выходз!у на сцэну М!нскага тэатра-

студы! юнаакцёра. I вельм! удзячны гледачу за наша 
тэатральнае м!нулае».

Ф!льм «Мой дзед» - работа рас!йскага рэжысёра 
Святаслава Уласава. Гэта душэуная карц!на, якая на- 
гадвае аб тым, што варта задумацца пра сва!х бл!з- 
юх. Уладз!м!р Гасцюх!н назвау стужку запрашэннем 
да роздуму на тэму сямейных каштоунасцей, бо 
за кожным стаяць цэлыя пакаленн!, чые сямейныя 
псторы! робяць нас тым!, хто мы ёсць сёння.

Дарэчы, стужка «Мой дзед» атрымала прыз глядац- 
к!х с!мпатый (яго уручал! народны артыст Беларус! 

Аляксандр Яфрэмау ! юная спявачка Амал!я Сухан). 
I гэта сапрауды с!мвал!чна, што м!нская публ!ка 
ацан!ла irpy Уладз!м!ра Гасцюх!на у адной з яго фь 
нальных карц!н... Верыцца, што артыст, кал! нават 
i не здымецца больш у к!но, яшчэ паспее перадаць 
свой вопыт маладому пакаленню акцёрау.

Карц!не «Мой дзед» таксама прысуджаны прыз 
Пастаяннага кам!тэта Саюзнай дзяржавы «За уклад 
у захаванне духоуна-маральных i культурна-пста- 
рычных каштоунасцей».

ХТО ЯШЧЭ АДЗНАЧАНЫ?

Н
айлепшым ф!льмам асноу- 
нага конкурсу нетравых 
стужак названы «М!к!та» 
М!калая Бурляева i Дзм!т- 
рыя Чарняцова. Сярод ан!мацый- 

ных работ перамагла «Казка 1скарю» 
рас!йскага рэжысёра Анастас!! Л!с. 
Найлепшая карц!на у конкурсе на- 
цыянальных юнашкол - стужка К!ры 
Нем!ров!ч-Данчанка «Але любоу з ix 
большая». За найлепшы нетравы 
ф!льм Нацыянальнага конкурсу ад- 
значана рэжысёр Анжалжа Нов!- 
кава за работу «Жыццё маё - "Ха- 
рошк!". Валянц!на Гаявая». Найлепшая 

карц!на сярод караткаметражак (тэты 
конкурс сёлета праводз!уся упершы- 
ню) - «Сапсаваная вясна» рэжысёра 
Цю Юй (КНР).

Народная артыстка РСФСР Святла- 
на Кручкова атрымала прыз за най- 
лепшую жаночую ролю у !гравым 
ф!льме «Двое у адным жыцц!, не л!ча- 
чы сабаю».

Прыз за найлепшую рэжысуру irpa- 
вога ф!льма !мя М!ха!ла Пташука - 
у карц!ны «Адлюстраванн! № 3» Кры- 
сц!яна Петцольда (Герман!я). Прыз 
за найлепшую аператарскую работу 
у Правым ф!льме !мя Юрыя Марух!на 

дастауся Мартэза Кафуры (1ран) за 
стужку «Над прорваю у жыце». Прыз 
за найлепшы ф!льм конкурсу «К!но ма- 
ладых» !мя В!ктара Турава прысуджа­
ны !ранскаму рэжысёру, як! стварыу 
«Бананавы сад», - гэта Рэза Кешаварз 
Хадад. Узнагароду !мя Валерыя Руб!н- 
чыка за найлепшую рэжысуру ф!льма 
конкурсу «К!но маладых» атрыма­
ла японска-амерыканская работа Неа 
Сора «Шчасл!вы канец».

Дыплом «За яркае адлюстраванне 
!дэй патрыятызму у нацыянальным 
к!но» атрымау ф!льм «Душа абарон- 
цы» беларускага тэлевядучага Рыгора 
Азаронка.

Дыплом за памяць аб ахвярах ма­
лых народау у Другой сусветнай вайне 
уручыл! за стужку «Тата бука» Бщжуку- 
мара Дармадарана (1ндыя, Папуа-Но- 
вая Гв!нея).

Дыплом за увасабленне духу апа- 
кал!пс!са i вобразау сучасных еурапей- 
цау пад белым сонцам пустын! дастау­
ся карфне «Орат» рэжысёра Ол!вера 
Лашэ (Францыя, 1спан!я).

Спецыяльны прыз журы конкурсу 
Правых стужак - у карфны «Вяселле 
на базары» рэжысёра Кел!му Абул!з! 
(КНР).

Прыз за найлепшае гукавое (музыч- 
нае) рашэнне !гравога ф!льма пры­
суджаны стужцы «Ал! Прымера» Ма­
нуэля Барыоса ! Эдуарда Гансалеса 
(Венесуэла).

Спецыяльны прыз выканаучага 
кам!тэта СНД за развщцё культур- 
нага супрацоунщтва i умацаванне 
сяброуства пам!ж народам! «К!но 
без межау» уручаны беларускаму 
ф!льму «Пераломны момант» Дзм!т- 
рыя Сарок! (пра гэтую работу мы 

падрабязна распавядал! у м!нулым 
нумары «ГНМа»).

Прыз М!нскага гарадскога выканау­
чага кам!тэта прысуджаны раойскай 
карц!не «Двое у адным жыцц!, не л!ча- 
чы сабак!» Андрэя Зайцава.

Спецыяльны дыплом Выканаучага 
кам!тэта СНД атрымау ф!льм «Хлеб» 
Эльдора Шадманкулава (Рас!я).

Спецыяльны прыз Парламенцкага 
сходу Саюза Беларус! i Pacii «За вер- 
насць маральным щэалам у к!нама- 
стацтве» прысуджаны ф!льму «Мая 
Пл!сецкая, якую мы не ведал!» рэжы­
сёра Мжалая Еф!мов!ча.

Дыпломам за найлепшае увасаб­
ленне дэв!за фестываля «Псторыя, 
якая мяняе погляд» адзначаны ф!льм 
«Далжатная кветка» в'етнамскага рэ­
жысёра Май Тху Хуэйен.

Пераможцай «Л!стападзжа-2025» 
стала карц!на «Планета 7693» рэжы­
сёра Гойка Беркуляна (Чарнагорыя).

Узнагароды знайшл! сва!х уладаль- 
нжау (прызоу, канешне, значна больш, 
чым мы перал!чыл!). XXXI М!нск! м!ж- 
народны фестываль, як! прайшоу на 
высоюм узроун!, ужо стау псторыяй. 
Але сустрэча з вялж!м юно зноу ад- 
будзецца праз год, каб чарговы раз 
падарыць ус!м нам свята ! паказаць 
прьжлад м!ру i згоды у юнематагра- 
ф!чным свеце !, хочацца верыць, у све- 
це наогул. К!но сёння - больш чым 
звычайная забава - гэта тая агульная 
мова, якая патрэбна, каб народы з са­
мых розных кра!н аб'ядналкя ! жыл! 
у згодзе. К!нематаграф!чны пал!лог, 
як! адбыуся цяпер у беларускай сталь 
цы, ! быу дзеля м!ру.

Матэрыялы 1рыны ПРЫМАК


